

# DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.  
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicada al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE.  
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

Seccion editorial.

SISTEMAS PENITENCIARIOS.

ARTICULO III.

En todos los sistemas que indicamos en el artículo anterior domina el celular por las inmensas ventajas que lleva al de encarceramiento comun. Efectivamente, este, solo pudo aconsejarse una mal entendida economía; se vió solamente que costaba menos amontonar los presos en una sola pieza que tenerlos en cuartos separados y se prescindió de los inconvenientes que esto pudiera producir.

Este hacinamiento de presos, lejos de contribuir á agravar la pena de los mas perversos y corrompidos, la mitiga, porque en medio de aquel tumulto olvidan su situacion, se distraen de sus deberes y aun gozan en la celebridad que llegan á adquirir por la atrocidad de sus delitos: por el contrario agravan terriblemente la pena del menos culpable, del que conserva un alma accesible á los sentimientos de honor y de moralidad, por que se ve rodeado de criminales que lo tratan con una familiaridad que lo degrada y se ve sometido á las mismas condiciones que ellos; por consiguiente es una pena evidentemente incierta y desigual, porque produce una gran variedad de sufrimientos que no se acomodan á los distintos grados de criminalidad.

Ella, lejos de cumplir con el objeto principal de la pena, cual es la enmienda de los culpables, contribuye de una manera casi evidente á deprebarlos, porque horra en ellos el pundonor y la delicadeza, y destierra de su alma toda idea de arrepentimiento y de reforma.

Ella, refuerza los motivos que impelen á cometer los delitos y debilita las consideraciones que los pueden reprimir. Estas consideraciones pueden reducirse á una de estas tres sanciones, la política, la moral y la religiosa.

Las penas que se imponen por la ley son las que determinan la fuerza de la sancion política, por consiguiente, mientras mas respeto se tenga á aquella, mas fuerza debe adquirir esta; pues bien, el primer objeto de todos los criminales asi reunidos, es despreñar las leyes y burlarse de sus amenazas, todos hacen alar-

de de sus delitos, todos los exageran y los rodean de circunstancias agravantes, para presentar mas en relieve su infraccion, despertándose entre ellos el sentimiento de emulacion, en términos, que la ley viene á aparecer como una cosa ridicula.

La sociedad de los presos tiene intereses y principios muy diversos de los de la sociedad en general; en esta aun el hombre mas perverso tiene que ocultarse con la máscara de la honradéz; en aquella sucede lo contrario, el hombre honrado tiene que evitar el ridiculo que sobre él forzosamente recaeria, colocándose en la misma linea que los demás y dejándose llevar por el influjo de las ideas que allí dominan.

Pierde tambien su fuerza la sancion religiosa; no se teme la pena destinada á complementar y agravar la que entonces sufren, sino tienen verdadero arrepentimiento; lejos de ellos el recuerdo de un Dios justo, lejos de ellos el respeto debido á los Ministros de la religion, si hacen mencion de ellos en sus groseras relaciones, es para ridiculizarlos, para gozarse en las burlas que de ellos han hecho, y esta sátira cruel contra los Ministros de la religion, viene á ser en aquellas inteligencias una refutacion completa de la religion misma.

Este hacinamiento de presos constituye á los presidios en escuelas del crimen y proporcionan el medio mas seguro de perfeccionarse en la ciencia, en la práctica y en todos sus misterios. El tema obligado de todos los presos en esta reunion compuesta de criminales tan diversos, es la relacion de sus hazañas, de sus maquinaciones, de sus hechos mas atroces, lo que es escuchado con avidéz por todos, comentándolo cada cual á su manera y despertándose entre ellos el deseo de imitar aquel héroe que tantos peligros ha corrido. Cuanto mas numerosa es la reunion, mas interesantes y mas variadas son las aventuras, y mas grandes y mas incitantes los motivos de seducción.

Allí se hace la apologia de los mayores delitos, se hacen descripciones circunstanciadas de los medios de cometerlos, se inventan los mas ingeniosos, se aprueban los fraudes y las imposturas que mejor éxito ofrecen, se adoptan en suma todos los preparativos para esta guerra anti social: así se forma un depósito de esperiencia á que todos llevan su parte y el que antes estaba versado solo en un ramo de esta in-

industria maléfica, se inicia en todos los demás.

Esta comun espresion de que una cárcel es una escuela de perversidad es por desgracia demasiado fundada y aun excede en mucho á las escuelas propiamente tales; en estas el estímulo al trabajo lo dá solo el temor del castigo, en aquellas lo dá la esperanza ayudada de las inclinaciones habituales; en las unas enseña un solo maestro, en las otras todos contribuyen á la instruccion; por último, en las escuelas los discípulos tienen distracciones mas seductoras que sus ocupaciones obligatorias, pero en las cárceles la enseñanza criminal es el recreo principal de un estado de tristeza y de violencia.

En la mayor parte de las naciones asi de Europa como de América se han hecho ensayos mas ó menos completos de los sistemas que hemos analizado. España entre otras pocas naciones, se encuentra puede decirse casi en el mismo estado en que se hallaba antes de los adelantos que se han hecho en la ciencia, sin cuidar de satisfacer una de las mas altas necesidades de nuestra época.

Para la generalidad de los criminales no hay en ella otra pena de prision que la de nuestros presidios, impuros y detestables establecimientos, en donde los reos lejos de corregirse, se confirman en sus malos hábitos, se degradan y envilecen; y enviar á los hombres á una escuela permanente de crimen, ni puede aprobarlo la razon, ni resignarse á sufrirlo la virtud.

La sociedad tiene derecho á que se haga uso de la pena, pero tambien lo tiene á que esta produzca los efectos saludables que de ella espera; por consiguiente tiene derecho á que se establezca la de prision como el entendimiento la concibe y como se practica en los países civilizados. De esta manera lograremos dar un paso en la senda del progreso, y caminar en linea de civilizacion paralela á las demás naciones.

Cualquiera de los sistemas conocidos que se adopte, ya el de la soledad y el silencio, ya el celular por la noche con trabajo en comun durante el dia, producirá inmensos resultados de que hoy carecemos y que debemos esforzarnos en conseguir. Cualquiera de ellos suministrará ese medio de correccion para los criminales tan necesario en las sociedades modernas y que es imposible que pueda conseguirse en los llamados Presidios correccionales.

MANUEL GARCIA LOVERA.

FOLLETIN.

REVISTA TEATRAL.

Cuatro zarzuelas se han egecutado por primera vez en nuestro teatro en la presente semana, y esto, que por sí solo bastaría á llenar las exigencias de cualquier coliseo de primer orden, no ha sido suficiente para despertar siquiera la curiosidad del público cordobés: las empresas y los verdaderamente aficionados á esta clase de espectáculos (que si no son clásicos son hoy día en todas partes los mas populares) pierden mucho con este indiferentismo que, por otra parte, ya se ha hecho habitual en nuestro público; aquellas, porque jamás ven coronados sus esfuerzos y sacrificios con un éxito lisonjero; y estos, porque desanimado muchas veces el actor cuando contempla la soledad de la sala, no suele dar todo el colorido que requiere el papel que representa.

Así, pues, y con el abono escasamente, se estrenaron hace cinco dias las dos lindas zarzuelas *Nadie se muere hasta que Dios quiere*, letra de don Narciso Serra y música del maestro Oudrid, y el *Niño*, juguete lírico tambien en un acto.

De la primera diremos que su autor, al querer poner en ridiculo el suicidio, delito que por desgracia es tan frecuente en nuestra sociedad, debió procurar que su idea, al desarrollarla, viniese envuelta con todo el tinte de moralidad que en sí tiene, suprimiendo ciertos chistes, que aunque escasos, hacen mal efecto: la música es tan agradable y ligera como requieren esta clase de composiciones; basta decir que es de Oudrid, el autor del *Moreto* y del *Último mono*.

En el desempeño tomó parte toda la compañía á excepcion de la señorita Piñero, la señora Fiorati y el señor Mendizabal, distinguiéndose la señora Corro, que cantó su *malagueña* con bastante afinacion y el señor Carratalá, que es el protagonista de la accion.

El *Niño* agradó mucho al público, tanto por los muchos chistes de buen género de que abunda su libreto, como por el corte gracioso de la música que además de ser lindísima, está tan perfectamente aplicada á sus cómicas situaciones, que no parece sino que la letra y la nota que habia de espresarla nacieron juntas: los honores de la representacion fueron para la señora Corro á quien acompañó su graciosa figura en el desempeño de estos papeles, y para el tenor cómico Carratalá que *fotografía*, por decirlo así, ese tipo que tanto abunda en ciertas poblaciones y que

conocemos bajo el nombre de *cursi*: ambos fueron justamente aplaudidos, teniendo que repetir á petición del público su preciosa polka de Capellanes, y creemos que cuantas veces se ponga en escena este juguete será bien recibido, aconsejando por nuestra parte á aquellos de nuestros lectores que no la hayán visto, que no dejen trascurrir la temporada sin disfrutar el buen rato que nos hizo pasar el señor Carratalá.

Fábregas comprendió bien su papel, pero estaba ronco.

*Frasquito* es otra de las zarzuelas estrenadas en la presente semana: este es un despropósito literario y musical con ribetes de pretencioso y pinceladas de un verde bastante subido; figúrense nuestros lectores un niño de veinte años que tiene amores con su criada, con quien promete casarse, y á quien trata de ocultar su proyectado enlace con una señorita.

La mamá del niño los deja solos en casa, y entonces ellos se ponen á retozar con la mayor inocencia hasta que llega el futuro suegro, y pesca á su yerno subido en lo alto de una escalera, donde le ha hecho encaramarse el capricho de la doméstica; para justificar su ascension á tan elevado sitio dice el niño que le duelen las muelas, y lo mismo alega cuando despues vuelve á encontrarle el papá suegro dando saltos sobre un sofá; y por qué creerán ustedes que saltaba?

CORTES.

SESION DEL 18.

Congreso.

Se abre la sesion á las tres.  
Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El Sr. Fagés [hace una observacion sobre las palabras pronunciadas ayer por el Sr. Pino y el señor Madoz.

Contesta el Sr. Madoz y hace varias aclaraciones sobre lo dicho anteayer por el Sr. Fagés

El señor ministro de Fomento dá algunas esplicaciones sobre este asunto.

Seccion oficial.

—LA GACETA del 18 no contiene disposicion alguna de interes general.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

La *Correspondencia* cree que no tiene fundamento alguno la noticia de que se hace eco un periódico sobre que el señor marqués de Miraflores tendrá tal vez que renunciar al elevado cargo de embajador de España, que allí ejerce, y abandonar la ciudad santa, á causa del mal estado de su salud, y que así se lo han aconsejado los médicos que le asisten, si quiere lograr su restablecimiento.

En la noche del 10 al 11 del actual cayó sobre los campos de Requena, Valencia, un hielo tan intenso, que destruyó casi por completo las cosechas de trigo, vino y cereales.

La comision de ascensos militares se reunió el 17 en la noche y continuó sus trabajos, discutiendo estensamente sobre si los capellanes castranzes deben figurar en la ley, como figuran los otros

Por qué le dolian las muelas? Kia, no señor! Porque el picarillo ha encontrado medio de quitar á la criada de enmedio maudándola al teatro, y poder así quedarse libre para casarse en aquel mismo dia con su novia, que de un momento á otro debía venir á buscarle: pero contaba sin la huésped, porque la maritornes dijo para su capote: si, véname ami con *androminas*, me guardo el napoleon y me desmayo. Y poniendo los ojos en blanco se desmayó.

Pero cate V., que en el momento en que su amante la sopla *velis nolis* en la alcoba y en que él se preparaba á encender lumbre, sin duda para calentarle los pies, entra el suegro, que se admira mucho de ver á su yerno de frac y con un cojedor de carbon en la mano.

—Pero hombre, qué haces ahí? le pregunta. —Qué qué hago, eh? con que V. quiere saber lo que hago? Tome V. eso.

Y le larga el cojedor, escapando por la puerta del fondo.

La misma escena vuelve á repetirse despues con un calentador: hasta que el buen señor cargado ya de cojer y soltar trastos se mete de rondón en la alcoba de su yerno, y allí encuentra el cuerpo del delito, es decir, el sombrero de la criada.

—Aquí hay gato encerrado, sale esclamando. —Mi yerno es un perdido, y un tal y un cual. Bien me lo habia yo olido, y yo le diré

dos cuerpos auxiliares de administracion y sanidad. Con este motivo volvió á tratarse, aunque incidentalmente, de la clase jurídico-militar, que se halla en igual caso que los capellanes. Terceron en estas deliberaciones los señores Latorre, Resa, Armada, Ortiz de Zárate, Ugarte, Lopez Dominguez, Mendez Vigo, Saavedra, Meneses, Modet y el presidente señor Cobos.

En el pueblo de la Balgoma, partido de Villafranca del Bierzo, se acaba de cometer un horroroso asesinato entre dos paisanos sobre la demarcacion de un insignificante terreno. Uno de ellos dió al otro un fuerte golpe en la cabeza con una hoz de rosar mentes, dividiéndosela de tal modo que quedó separada una tercera parte con el ojo y la mandíbula izquierda. El asesino cogió el cadáver y le llevó una legua de distancia para ocultarlo en una dehesa, pero al segundo día fué hallado el cadáver, en cuyo punto se constituyó el juzgado y el juez de aquel partido, consiguiendo descubrir al asesino.

Leemos en un colega:

«El coronel Rizo volverá á la isla de Cuba en el primer vapor que zarpe de Cádiz, llevando la contestacion y las instrucciones del gobierno al general Serrano sobre los acontecimientos de Santo Domingo. No sabemos lo que el gobierno ha resuelto sobre este particular; ni parece que todavía haya tomado su último acuerdo, supuesto que cada día antes que marche el coronel Rizo, podrán llegar nuevos detalles del suceso; pero teniendo en cuenta la marcha prudente que respecto los negocios de Santo Domingo sigue hace tiempo el gobierno español, nos parece que así como nada hará para aumentar por medio de anexiones el territorio de la España, tampoco abandonará por egoísmo ó cobardía á los que quieren volver al seno de su patria, ni negará su proteccion á los españoles que residan en cualquier parte del mundo; por lo que creemos que, aun sin abandonar esta política, se enviarán en breve á América tropas y material de guerra.»

El Jardín botánico y zoológico de la corte va nuevamente á enriquecerse con dos remesas de plantas y animales vivos y disecados que envia desde Cuba el digno General Serrano. Entre las plantas de estas remesas, que no deben tardar en llegar á la Península, vienen diversas especies de plátanos, palmeras y cocoteros, el árbol de la caoba y la útil yerba del Paraná. Entre los animales se cuentan dos cocodrilos disecados. Recientemente con el vapor *Europa*, ha remitido la misma Autoridad para el espresado Jardín zoológico 18

á esa doncella.... pero no, no le diré nada, la magnetizaré y sino me trae unos pastelitos, traerá el retrato de ese vil muchacho, con el cual le anodará.

Y dicho y hecho: llegan en aquel momento la novia y los convidados que se habian puesto de veinte y cinco alfileres, aun cuando algunos caballeros habian adoptado el sombrero hongo por ser mas propio de semejantes ceremonias, y preguntan por *Frasquito*.

Pero *Frasquito* que aunque parece tonto no lo es, y ya se habia comido la partida, sale gritando:

—Señores, largo de aqui, irse al salon á bailar; tengo que hablar á mi suegro.

Y aproximándose á este:

—Señor papá, le dice, quizás habrá V. creído que yo.... eh? Pues no hay nada de eso, yo soy un inocente cordero, y toda la culpa es de esa pobre chica que ha dado en la mania de ser sonámbula.

—Hombre, hombre! Pues me viene de pe- rilla para hacer un ensayo magnético.

Y sin hacer caso de los convidados que sin duda distraídos se habian venido al interior de la casa, apareció de si todo el fluido magnético de que era capaz, apareciendo á pocos instantes la candida paloma, que se hacia la dormida.

—¿Qué trases ahí? le preguntó.

codornices de Cuba, 14 palomas de cabeza blanca, 14 de azul y 3 majas, con otras aves útiles de aclimatacion y reproducción, todo lo cual aumentará las ya interesantes colecciones de este establecimiento.

Tambien el señor General Turon, aprovechando su permanencia en Tetuan, ha dispuesto la adquisicion de varios animales útiles y curiosos del Imperio marroquí, para enriquecer el Museo de Ciencias Naturales; y sise ve imitado tan laudable ejemplo por las demás autoridades de nuestras colonias contará muy pronto con verdaderas riquezas científicas, como el *Zoological Garden* de Londres y el Jardín de Plantas de Paris.

Segun se nos asegura, dicen de Málaga, el programa de las próximas funciones del *Corpus* diferirá poco de los acordados en los años anteriores; habi á tres noches de velada, cueñas, regatas, fuegos artificiales, carreras de caballos etc.: la procesion saldrá por la tarde, las veladas serán como de costumbre en las plazas de la Constitucion y la Merced y paseo de la Alameda, estando iluminada con globos de colores la segunda y las otras con adornos de gas. No faltarán por supuesto los consabidos paseos de los gigantes, enanos, y demás señorines, que recorrerán las principales calles de la capital.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegraficos siguientes:

Turin 16.—En la Cámara de los diputados el señor Musolino ha retirado el proyecto de ley de donativo nacional á Garibaldi por ser esta la espresa voluntad del general.

Dice *La Opinion* que por faltar el número legal de consejeros en las reuniones de los Consejos provinciales de Venecia, Verona, Vicenza y Pádua, no se ha celebrado la eleccion de diputados.

Cuarenta personas que de Roma llegaron á Nápoles fueron presas, y sus papeles han descubierto una conspiracion.

Pajanello continúa incomunicado.

Breslau 16.—Dicen de Varsovia que continúan las prisiones. El hijo del banquero y director de la compañía del ferrocarril está preso.

Un comunicado del gobierno publicado en los periódicos de Varsovia, trata de justificar la disolucion de la sociedad agrícola.

Han vuelto á prohibirse severamente todas las prendas de vestir luto

—El retrato de mi seductor.

—Enséñalo.

—Miradlo, dice sacando de su bolsillo un medallón con un tudesco pintado.

Pues cástate con el y á quien Dios se lo dé San Pedro se le bendiga.

—Pues que traiga unos pastelitos, dice el suegro.

Y cae el telón.

La música corre parejas con el libreto: hasta ahora ha sido poco afortunado el señor Caballero en sus trabajos musicales.

La *prueba* de un *opera seria*, ópera del maestro Giuseppe Mazza y convertida en zarzuela por los señores Frontaura, Rivera y Difrancó se puso en escena el viernes por la noche.

Nuestros artistas todos han correspondido á las esperanzas que el público habia formado, en el desempeño de tan buena partitura: todos han demostrado una vez mas el celo con que miran cuanto concierne al arte, y su laudable deseo de sostener á la altura correspondiente la buena reputación artística que han sabido conquistar.

La señorita Piñeiro, que al principio tenia algo empañada todavía la voz, natural efecto de su pasada indisposicion, cobró ánimos en los actos segundo y tercero, cantando su aria final con gran seguridad y completa posesion de sus facultades vocales, y si el público no hubiese

Londres 16.—La Cámara de los comunes se ocupa del presupuesto.

Viena 16.—Han tratado de dar cerraduras al diputado Berger y á otros. La policia lo impidió con prudencia y sin que hubiese que lamentar desgracias.

El emperador y la emperatriz de Austria, á quienes se espera de la isla de Madera, van á emprender un viaje por las provincias de su imperio.

Berlin 17.—Lubljo, Kieu, Radom y otras ciudades polacas se han pronunciado en contra de la dominacion extranjera, y han acudido á las armas para emanciparse de ella.

Se teme que Varsovia las secunde.

Este gobierno está alarmado, y crúz frecuentes comunicaciones con los de Rusia y Austria.

Turin 17.—Han sido reducidas á prision en Nápoles 40 personas, que, procedentes de Roma, habian llegado á aquella ciudad con instrucciones, segun se cree, para producir la perturbacion del orden y trabajar en favor de la reversion.

Paris 17.—La *Gaceta* de Francia acusa al general Bosco de ser el promovedor del movimiento maralista en Nápoles.

Fronteras de Polonia 17.—Continúa la agitacion en las provincias. Corren rumores de haber ocurrido un conflicto sangriento en Lublin.

Varsovia pagará diariamente dos mil rublos para mantenimiento de las tropas.

Hasta ahora las negociaciones de Zamolki con el gobierno no han dado resultado.

Pesth 17.—La Cámara de diputados ha elegido los individuos de la mesa. Las sesiones efectivas comenzarán desde la próxima sesion.

Turin 17.—Ha sido adoptado el proyecto de la comision titulado «Actos públicos.»

En opinion de un corresponsal de Paris, la alianza anglo-francesa continúa sometida á las mismas fluctuaciones, y si un día se presenta bajo buen aspecto, al siguiente se ve bajo un aspecto desfavorable. El *Morning-Post* se burla á su antojo del *Pays* por haber anunciado que, en el caso de prolongarse la permanencia del cuerpo expedicionario en la Siria, la Inglaterra estaba decidida á ocupar un punto de territorio entre la Siria y Egipto. Y no obstante, se dice que el gobierno acababa de recibir de M. Flaubert, el embajador francés en Londres, un despacho de mayor gravedad que la noticia anunciada por el *Pays*, pues parece que en dicho documento se manifiesta que si las tropas francesas están aun en el Líbano des-

temido fatigar demasiado á tan apreciable cantante la haria hecho repetir con la mejor voluntad, pero el hecho cordobés es galante con las damas aun en medio de su entusiasmo.

El baritono don Maximino Fernandez nos gustó mucho, como cantante y como actor; su papel es muy difícil, y sin embargo, venciendo sus dificultades con gran talento, supo arrancar merecidos aplausos.

Don Manuel Fernandez muy bien: este actor se atrae por su aptitud y aplicacion cada día mas las simpatías del público. Del señor Fábregas diremos que esta es la primera noche que hemos podido apreciar algo sus cualidades como cantante, pues hasta ahora no le habiamos oido sino en papeles insignificantes: pero como creemos que esté algo indispuerto dejaremos para otro día la manifestacion de esta apreciacion.

A propósito hemos dejado para este sitio al señor Mendizabal, porque deseamos que siendo este el último párrafo de nuestra revista, se queden grabados en la memoria de nuestros lectores los elogios que en justicia debemos tributarle. El tenor Mendizabal despues de haber cantado á conciencia toda su parte en los dos primeros actos, despues de haber demostrado en las funciones anteriores que es muy buen cantante, todavía ha sabido en la noche del viernes sorprender y entusiasmar al público con su magnífica *cava-*

pues del 8 de julio, la Inglaterra considerará esta infraccion de lo acordado como un *casus belli*. Esta noticia es demasiado grave y quizá poco verosímil.

Los pequeños Estados de la Alemania central piensan reunirse en Cassel para entenderse acerca de los medios de componer una brigada de sus contingentes aislados. En cuanto á las negociaciones empezadas entre la Prusia y el Austria sobre la reforma militar, puede considerársela como definitivamente rotas. Los comisarios de ambos gobiernos se reprochan mutuamente el haber hecho imposible todo arreglo amistoso á causa de sus pretensiones exageradas.

Dice la *Presse* de Paris que habiéndose mejorado en estos últimos tiempos las relaciones entre las córtes de Viena y Berlin, el gobierno prusiano creyó poder dirigir al gabinete de Viena una pregunta confidencial para saber cuál seria su actitud en el caso de que el reino de Italia fuese reconocido oficialmente por una ó otra potencia. La respuesta del Austria fué que en tanto que el rey Victor Manuel se diese á sí mismo el título de rey de Italia, el gobierno austriaco no protestaria; pero que si alguna potencia le reconociera, protestaria y notificaría su protesta á todas las potencias.

Segun dicen de Paris, la Francia habia hecho á la Prusia una proposicion para reconstituir bajo un príncipe ruso el antiguo reino de Polonia en toda su integridad. Esta proposicion con la cual se eslababan varios arreglos relativos á la cuestion de Oriente, no ha tenido resultado alguno, pues han sido aplazados en San Petersburgo los convenios propuestos con este objeto por la Francia hace cerca de un mes. Así, pues, para muchos es incomprensible la política rusa; pues al rechazar esta proposicion, al hacer promesas de instituciones liberales á la Polonia, y mientras se entristece por los dolorosos acontecimientos de Varsovia, contiene los sentimientos patrióticos de este país y suprime la única institucion nacional de Polonia. Por este motivo creea ver los que así piensan, una segunda intencion de parte de la Rusia, pero añaden que las cosas han llegado á un estremo en que es imposible retroceder sin encontrar graves dificultades.

En efecto, la opinion pública está bastante conmovida con los tristes sucesos de Polonia, y no será extraño que la prensa europea de cierto color hiciese renacer esa cuestion polaca que tanto eco ha tenido ya en diferentes épocas, y siempre que Polonia ha hecho alguna tentativa para reconquistar su nacionalidad. Sin embargo, hasta ahora se ha guardado cierta reserva, pero despues de la disolucion

leta del tercer acto, en que dió un valiente *si bemol*, claro, vibrante y sostenido.

Reciba nuestro parabien.

Pero antes de concluir vamos á hacer algunas ligeras observaciones á algunos de nuestros artistas.

A la Señorita Piñeiro le advertiremos que al vestir su papel tenga presente que en la Zarzuela figura que va á un ensayo y que, por tanto, el traje que sacó, si bien ora muy elegante, no era el mas propio para ir al Teatro.

Al baritono Sr. Fernandez que trate de moderar un poquito la entonacion de su voz en ciertos momentos (en el ensayo de partes, por ejemplo) en que suele cubrir y pasar, por tanto, despercebidos algunos muy bellos acompañamientos.

Y al cuerpo de coros, en general, que tenga especial cuidado con las entradas en que se suelen retrasar ó adelantar: la orquesta bastante bien, y vemos con gusto que han tomado en consideracion nuestros desinteresados consejos: sin embargo, diremos á los cornetines que no pierdan de vista la *batuta* del maestro y de este modo no se retrasaran como sucedió en *Campañone*.

JOSÉ VEGA.

Córdoba 20 de Abril.

de la Sociedad agrícola, todos los que se interesan por la reorganización de Polonia alzarán el grito contra el gobierno ruso.

El Diario oficial del vecino Imperio ha publicado un decreto importante, expedido á propuesta del ministro del Interior, desenvolviendo el principio sentado en 25 de Marzo de 1852 acerca de la excéntrica administración. Los artículos del nuevo decreto contienen la indicación de las materias propias del poder central, que ahora son de la competencia de la Administración de las provincias. En el preámbulo de M. de Persigny se clasifican en dos categorías las nuevas reformas, encaminadas unas á simplificar la instrucción de ciertos expedientes, abreviar los trámites y suprimir los procedimientos inútiles, y otras tienen por objeto de legar en los Subprefectos algunas atribuciones secundarias ejercidas hasta ahora por los Prefectos.

El Pungolo de Milan publica un despacho que suponemos dirigido por el conde de Cavour al gobierno francés. No da el texto, mas sí dice que se halla concebido, sobre poco mas ó menos, en los términos enérgicos siguientes:

«Roma es el Coblentz de Italia: en Roma se tramitan todas las conspiraciones y urden todos los complots que tienden á trastornar la Italia. De Roma parten los planes y gérmenes de las insurrecciones; de Roma sale el dinero para costear estas. Todo esto constituye un estado de cosas que no puede prolongarse por mas tiempo.

El gobierno del rey es responsable para con la nación, que pide á gritos se ponga remedio á tales males. Es responsable tambien ante la Europa, cuya paz pudiera verse comprometida con la agitación de Italia. Si tal estado de cosas se prolonga, el gobierno de S. M. no responde de que su fuerza moral sea suficiente para dominar los acontecimientos y para conservar en sus manos las riendas del movimiento general. Importa, pues, que la cuestión romana llegue á una pronta solución. Es el único medio posible de llegar al desenlace de la cuestión nacional.»

El despacho termina pidiendo la evacuación inmediata de las tropas francesas de Roma: pues de no ser así, el gobierno no responderá á la Europa de lo que pueda suceder.

El acontecimiento del día en París es el folleto que el príncipe de Anhalt acaba de publicar en contestación al discurso del príncipe Napoleón. Este escrito es muy violento, y el príncipe defiende en él la política de su padre y no deja de hacer cargos al gobierno napoleónico.

«Si continúan como han principiado, dice, muy pronto podrá pedirseles cuenta de lo que han hecho de la Francia.»

Las noticias de Santo Domingo han causado en Inglaterra una gran sensación. Creese en Londres, que la Francia no se opondrá á la anexión de aquella Antilla á la España, como premio de la ayuda que nuestro país le presta en la guerra de Cochinchina. Como un periódico inglés hubiese supuesto que la España pensaba restablecer la esclavitud en Santo Domingo, se ha publicado un notable artículo escrito por un español, rechazando enérgicamente semejante acusación, y demostrando la espontaneidad con que aquella república ha querido incorporarse de nuevo á la madre patria.

Dentro de un mes saldrá la corte imperial de Francia para Fontainebleau.

Se habla en París de una carta autógrafa del emperador al czar Alejandro, en la cual le invita á la conciliación.

—PORMENORES.—El ensanche que se trata de dar al local del Instituto de segunda enseñanza de esta capital fué solicitado en 1855 por el señor La Córte, director que era en aquella fecha del mismo. Fué comisionado al efecto el arquitecto señor Melendez, que con su acreditada pericia levantó los planos. El señor Gadeo, actual director de aquel establecimiento literario, con el celo con que atiende á las mejoras que en él son posibles, ha promovido el expediente que estaba paralizado, habiendo acudido, como dijimos hace pocos dias, al Excmo. Ayuntamiento para que lo apoye por lo que tiene relación con el ornato público. Obtenido este resultado, el señor Gadeo elevará el proyecto á la Excmo. Diputación provincial para su reunión de 1.º de mayo. Comprende la reforma el pensamiento de llevar al Instituto el Museo y la Biblioteca provinciales. A esta deberá unirse la del colegio de la Asunción, llevando así para los estudiantes y para el público las condiciones que no son posibles en el sitio que ocupa. Celebraremos que esta útil mejora entre pronto en vías de realización.

—TEATRO.—Sabemos, y lo participamos con gusto á nuestros lectores, que se están ensayando para poner en escena en la presente semana las zarzuelas *El Juramento*, *El Diablo en el poder*, y *La Cantinera de los Alpes*, esta última nueva en este Teatro.

—DESABOGO.—Hace algun tiempo, como recordarán nuestros suscritores, anunciamos la demolición por su mal aspecto y peor estado, de varias casuchas de la plazuela de Abades y calle de Zapatería vieja, y hoy hemos sabido que se trata de dar grande ensanche á dicha plazuela y de plantar árboles en la misma.

—MALO Y BUENO.—La corrida de toros que tuvo lugar en Sevilla el 18 fué además de cara mala: la concurrencia escasa; el ganado flojo; la gente desgraciada; un banderillero con un varazo y otro imitador del Gordito, molido y mal parado. Solamente Pepete trabajó en toda regla, recibiendo grandes aplausos y Bocanegra tambien lució su natural arrojito. Bien por los peisados.

—BUENA IDEA.—Segun nos han asegurado se piensa entoldar parte de la calle de la Librería para el próximo verano.

—LO CELEBRE.—Mañana probablemente empezarán las obras del embalsado público. Ayer se decía que tal vez el primer punto donde se colocarian baldosas serian las callejas que van al Portillo.

—ESCÁNDALO.—El 18 en la noche entre doce y una hubo bofetadas, insultos y lloros, en una casa de la calle de la Morería, que por cierto va alcanzando una triste celebridad, gracias á la frecuencia con que se repiten estos espectáculos. Por iguales causas se hizo desocupar no ha mucho á sus moradores otra de la misma calle. Rogamos á la autoridad tome igual determinación respecto á los de la que nos hemos ocupado.

—INCENDIOS.—El Excmo. Ayuntamiento ha nombrado una comisión que redacte el proyecto para crear una compañía de bomberos que acuda á la extinción de los incendios. Creemos con este motivo deber recordar que mas de una vez nos hemos ocupado de este cuerpo que se creó y reglamentó en 1853, alistándose en él muchos honrados y laboriosos operarios que prestaron por cierto muy buenos servicios durante el año que estuvieron en ejercicio. Bueno seria que al tratarse de su reinstalación se tuviera á la vista todos los acuerdos de aquel año, bien para ponerlos en práctica desde luego ó bien para introducir en ellos las reformas que haya aconsejado la es-

perencia. Así el celo del actual Municipio completará la obra de aquella otra administración, dando ambas igual prueba de landable solicitud.

—¿Y EL PAN?—Ayer continuaba el tiempo lluvioso. El agua baja, es verdad, pero....

—TAPA-BOCAS.—En estos dias parece que han sido mordidas varias personas por algunos perros. Tambien hay personas que se complacen en tirar mordiscos á sus semejantes. Los primeros necesitan bozales y los segundos mordazas.

—CONTINUACION.—Hasta el miércoles durará en la Iglesia parroquial de San Pedro la santa pastoral visita que hoy empieza en ella, como ayer dijimos.

—FÁBULA.—En la colección del Sr. Hartzenbusch, que publica el editor Rivadeneira, se encuentra la siguiente:

Vió en la eminente roca donde anida El águila real, que se le llega Un torpe caracol de la honda vega, Y esclama sorprendida:

—¿Como con ese andar tan perezoso Tan arriba subiste á visitarme?

—Subi, señora, contestó el baboso, A fuerza de arrastrarme.

—DEFUNCION.—Ha fallecido en Admúz el señor alcalde de aquella villa D. José Ceballos Melero.

—A LOS CIRUJANOS.—Se halla vacante la plaza de cirujano del Viso, dotada con mil reales anuales. Hasta el 19 de Mayo se admiten solicitudes.

—CORREO.—Por la dirección general de correos se publican las condiciones bajo que ha de subastarse la conducción diaria de ida y vuelta del correo entre Castuera y Fuente-Obejuna.

—ESPIACION.—El Juzgado de Fuente-Obejuna cita y emplaza á Antonio Fuentes, conocido por *Minero*, para que se presente á ser notificado de la sentencia ejecutoria recaída en causa que se le siguió por incendio.

—MINAS.—Desde el 1.º al 16 de Mayo próximo procederá el señor Ingeniero del ramo á practicar los reconocimientos y en su caso las demarcaciones de varias minas en la cuenca carbonífera de Espiel.

—MODAS.—Traje de casa.—Redingote, de poplin de seda brochada, de fondo chiné gris y blanco con lunares marron, adornado de cinta de ambos colores.

Falda, cortados en nesga por arriba todos los paños y rizada en la cintura, con siete tablas dobles poco profundas, dejando las costuras de los paños en el centro de la tabla. Por este medio, la falda abre de abajo, sin que hagan canalones las costuras.

Cuerpo alto, liso, de talle redondo, y manga lisa, de codo y entre ancha, abierta desde el codo y redondeadas las puntas. Un rizado estrecho gris, colocado entre dos volantitos marron, adorna el traje por delante de arriba á abajo, y la manga alrededor, subiendo hasta el hombro por la costura del codo.

Cinturon de cinta marron, con hebilla bizantina.

Cuello liso de muselina, corbata negra y mangas interiores lisas con puño vuelto.

Gorra Carlota Gorday, compuesta de un fondo de tul rizado alrededor, con un escarolado de tul al borde: un lazo verde se coloca sobre la frente, dos escarpelas adornan los lados, y dos caídas descienden por detrás.

Traje de calle.—Vestido de tafetan negro, con fruncidos de la misma tela y cinta de terciopelo.

Falda cortada en la nesga por arriba, y excesivamente larga, para que despues de tomados los frunces que la adornan, quede del largo conveniente. Los frunces son dos órdenes, uno al canto de la falda de 20 á 25 centímetros de ancho, y otro de 15, mediando entre ambos un espacio liso de diez centímetros.

Estos frunces se rizan de trecho en trecho á distancias iguales en la misma tela de la falda, colocando un terciopelo rizado sobre cada frunce, y cosiendo por detrás una tira de tul de armar del ancho del adorno para que le sujete.

Cuerpo alto, liso, cerrado por delante con botones y talle redondo.

Manga entreancha, de codo, cortada del largo suficiente para repetir en su parte superior é inferior el adorno de la falda, aunque mas en pequeño, figurando vuelta y hombrera.

Cuello de encaja y mangas de tul, con encajes hácia la mano.

Sombrero de tafetan malva de dos tonos, con adornos de la misma tela y bandós de flores campanillas. El ala, fondo, copa y bavolet, son de tafetan mas claro, rizado el fondo á lo ancho, y bueca y caída la copa. Cuatro volantitos, dos claros y dos oscuros, adornan el ala al canto, y dos alrededor ja copa y bavolet. Un echarpe del tafetan mas oscuro, picado en ondas á los bordes, forma el plegado de un abanico debajo de la copa, y adornando el ala á los dos lados, baja á servir de cintas de atar. Bandós de campanillas, y carrilleras de blonda completan el sombrero.

El secretario de la redacción,  
ISIDORO BADIA.

### Boletín religioso.

Hoy. S. Anselmo, obispo y doctor.

Mañana. S. Sotero y S. Cayo, papas y mártires.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy y mañana en la parroquia de Santiago.

—Hoy á las 10 se celebrará en la iglesia de Santiago la fiesta anual de regla á Nuestra Señora de la Estrella, en la que predicará el señor don Antonio Charquero, cura propio de Salvador.

—Primero y segundo día de novena á San José en la Iglesia anterior á las siete de la noche.

—Primero y segundo día tambien de novena á S. José en el santuario de Ntra. Sra. de la Fuensanta, á las 9 de la mañana.

—Hoy y mañana sétimo y octavo día de novena á Ntra. Sra. de la Estrella en la iglesia parroquial de Santiago, á las 5 1/2 de la tarde.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.—Mañana Ntra. Sra. de la Luz, en Sta. Marina.

### MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 17 de Abril.—5 por 100 consolidado á 48,60, el diferido á 42 5/8 --Deuda del personal 21 10.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del día 18 de Abril de 1864, á igual hora del 19 del mismo.

Trigo.—Fanegas 140 desde 50 á 53 1/2 rs. Cebada, no hubo venta.

—Aceite dentro de la ciudad á 58. fd, en los molinos á 44. Jabon blando, á 16 cuartos libra. Carne de vaca á 38 cuartos libra.

—JEREZ 18. Trigo de 57 á 61. Cebada de 28 á 36. Habas de 48 á 52.

—SEVILLA 19 de Abril. En la Alhondiga. Trigo de 54 á 66. Cebada de 53 á 53 1/2.—Fuera de la alhondiga. Trigo, de 54 á 61. Cebada de 52 á 53. Habas á 47. Aceite á depósito de 48 1/4 á 49: para el consumo á 49 1/2.

—JAEN 17. Trigo de 46 á 51: Cebada de 31 á 33: Habas de 44 á 48. Aceite de 48 á 55.

### TEATRO.

Función para hoy.

La zarzuela en 3 actos

Campanone.

Entrada general 4 rs.

A las 8.

Editor responsable, D. JOSÉ MARTINEZ.

CORDOBA.—1861

Imp. y Lit. de D. Fausto Garcia Tena.

